

# 发挥民间外交独特作用 携手构建人类命运共同体

## ——习近平主席亲切会见并发表重要讲话激励中外各界人士共同做人民友好事业的传承者

新华社记者

外国前政要、王室成员来了，国际友好组织负责人来了，各国友好人好来了……秋日的北京，中国人民的好朋友、老朋友们欢聚一堂，共叙友情、共话合作，场面盛大热烈。

10月11日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动的外方嘉宾并发表重要讲话，高度评价人民友好对于促进世界和平发展的重要意义，深刻阐释新形势下发挥民间外交独特作用、深化中外民间友好、推动构建人类命运共同体的中国主张。

习近平主席的重要讲话在与会中外人士中引发热烈反响，大家表示，习近平主席的重要讲话对于共同建设一个更加美好的世界具有十分重要而深远的意义，将激励各界人士在新征程上为促进中外民间交往不断贡献智慧和力量。

### 人民友好是国际关系行稳致远的基础

参加习近平主席集体会见的约200位外国嘉宾都有着深厚的中国情

缘。这一次，他们不远万里、跨越山海，都是为了友谊这件大事，为了人民友好的伟大事业而来。习近平主席对他们长期致力于对华友好事业表示高度赞赏。

人民友好是国际关系行稳致远的基础，是促进世界和平发展的不竭动力。回首来时路，中国取得的各方面成就离不开世界各国人民的支持。亲切会见中，习近平主席的话饱含深情：我们将始终铭记大家为中国作出的重要贡献和同中国人民的真挚友谊。

尼日利亚前总统奥巴桑乔在会见现场认真聆听了习近平主席的讲话。他说：“作为曾经的国家元首和政府首脑，我深知民间关系的重要性。它不只是官方外交的延伸，更是推动国际合作的重要力量。”

历史川流不息，精神代代相传。新中国成立75年来，世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的朋友。纪念活动期间，许多嘉宾结合自身经历，分享了投身对华友好事业的亲身感受和体会。

“国之交在于民相亲，这是习近平主席一直秉持的理念。人民之间

的友好往来是和平与合作的重要基石。”曾来华出席北京冬奥会开幕式的厄瓜多尔前总统拉索说，“虽然我们两个国家在地理上相距遥远，但只要彼此互学互鉴，共同谋求民生福祉，双方就有巨大合作潜力。”

此次访华之旅是西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯的第132次中国行。“从我1978年首次踏上中国的土地，这里日新月异的进步就让我惊讶不已，也促使我深入地研究中国，并为之奋笔疾书。”他激动地说，“迄今为止，我已出版了4本关于中国的著作，并在各大媒体发表文章，向西方介绍一个不断进步的真实中国。”

### 构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在

百年变局之下，全球休戚相关，人类命运与共。习近平主席在会见中提出三点主张：以“同球共济”的精神，凝聚推动构建人类命运共同体的广泛共识；以合作共赢的理念，汇聚推动构建人类命运共同体的强大合力；以开放包容的胸襟，绘就推动构建人类命运共同体的文明画卷。

“习近平主席围绕构建人类命运共同体进行了系统阐述，告诉我们如何努力创造一个更美好的世界。”爱尔兰前总理、国际行动理事会联席主席伯蒂·埃亨说，从经济腾飞到在国际事务中的积极贡献，中国的崛起为世界和平与发展注入了新的动力。中国秉承合作共赢理念，通过“一带一路”倡议和绿色转型，推动全球可持续发展。这体现了中国作为全球大国的责任担当。

马来西亚—中国友好协会会长马吉德对习近平主席讲的“同球共济”深有感触。他说，当今世界面临气候变化、能源危机、地缘政治冲突、经济失衡等种种挑战。中国采取了诸多措施，提出了各种方案来促进交流与合作，维护世界和平、促进共同发展。通过加强对话、创新和联通，马中可以实现共同繁荣。

现场聆听习近平主席讲话，日本松山芭蕾舞团总代表清水哲太郎、团长森下洋子深受感动。他们表示，文化的交融是联通人心的桥梁，具有影响国家和人民相互关系的深远力量。日中同处东亚，人文相近，民众

对于和而不同、和衷共济等理念都非常熟悉。希望共通的文化基础为两国合作提供更多推动力和润滑剂。

### 共同做人民友好事业的传承者

集体会见中，习近平主席对各国朋友提出殷切希望——共同做人类命运共同体的践行者、中国式现代化的参与者、文明互鉴和民心相通的促进者和人民友好事业的传承者。

1985年，在河北正定工作的习近平率团考察素有“美国粮仓”之称的艾奥瓦州，书写下同当地人民交往的友谊佳话。美国艾奥瓦州友好委员会董事卢卡·贝隆说：“习近平主席多年以来一直推动中美人民友好，去年又宣布中方未来5年愿邀请5万名美国青少年到中国交流。过去8个月，艾奥瓦州有200多名孩子到中国交流，这对他们来说都是非常有益的经历。”

1992年在福建任职时，习近平邀请已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭，完成了加德纳重回鼓岭的心愿。此次见到习近平主席，长期从事

美中民间友好事业的美国“鼓岭之友”召集人穆言灵说：“鼓岭的历史告诉我们可以建立友谊并代代相传。要在人们心中播下友谊的种子，然后开花结果。”

泰国前国会主席颇钦说，近年来，泰中两国学生赴彼此国家留学，拉紧了彼此友谊纽带。中国提出的倡议助力泰国同世界进一步联通，并且支持了泰国的经济发展。未来，将聚焦贸易、文化艺术、青年交流等领域，促进民心相通，增进相互理解。“我们要向世界证明，民间外交不是一个概念，而是可以让各国团结起来的强大力量。”

中国人民对外友好协会会长杨万明说，全国对外友协70年的发展历程，充分展现出人民友谊在促进世界和平与发展中的重要作用。民间外交在国家总体外交中的重要地位。“我们将与各国友好人士携手同行，以天下之利为利，以人民之心为心，为了人民友好的伟大事业，向着构建人类命运共同体的崇高目标砥砺前行。”

(新华社北京10月11日电)

## 海南三亚海底隧道建设稳步推进



位于海南省三亚市天涯区的三亚河口通道工程项目目前建设稳步推进。该项目由中铁二十局承建，采用国内外首创三圆咬合顶管施工工艺，通过管幕结构加冷冻法施工的全海底作业方式，确保大量游艇游船进出港不受施工影响，有效保护周边海洋生态。该项目是三亚首个水下隧道工程，隧道总长度3.118km，项目建成后将进一步优化三亚市空间格局，为海南自贸港发展提供有利条件。图为10月12日拍摄的三亚河口通道工程项目现场(无人机照片)。

新华社发

## 线上预约“犯难”被二维码“绕晕” 算法推送“成瘾” 如何不让老人困于“数字迷宫”？

新华社记者 何磊静 田中全

线上预约“犯难”、被二维码“绕晕”、算法推送“成瘾”……随着智能技术广泛应用，一些老人在出行、就医、消费等日常生活场景中面临操作困难，犹如陷入“数字迷宫”。

数字化浪潮中，如何让老人享受到科技带来的便捷？

### “银发族”的数字困局

智能汽车、电视、音响、手机，乃至智能马桶等家居产品，在设计时主要面向年轻人，功能繁杂、操作复杂。一些产品未考虑到老年人的特点，让不少老年人感觉手足无措。

因线上操作繁琐，72岁的江苏无锡市民张大爷和老伴至今不会网上挂号、手机打车。“小孩在外地工作，我肠胃不好老跑医院，每次挂号、检查都得花两三个小时。还不会打车，路上只能忍着难受坐公交。”张大爷说。

一些手机APP的适老化改造浮于表面。工信部发布的《移动互联网应用(APP)适老化通用设计规范》对手机APP适老化改造有明确指导规范。但记者发现，不少手机APP的“关怀版”一级界面字体变大，点击进入二级界面，页面布置、字体却与正常版无异，“换汤不换药”仍让老人无所适从。

《2024年移动互联网应用适老化现状与创新趋势》报告指出，目前网络上超50%的APP尚未提供“长辈模式”，且部分APP的“长辈模式”入口过深、不明显，不利于老年用户快速、便捷地切换使用。

层出不穷的弹窗广告、信息诱导也让不少老人苦恼。81岁的退休教

师王阿婆一人独居，习惯通过平板电脑看电视。“每次看着看着，就有广告弹出，很难取消，广告界面挡住半边屏幕，特别影响观感。”

有老人吐槽，一些手机软件“手抖一下”就跳出弹窗广告，像“狗皮膏药”一样，一旦点错隐蔽的关闭按钮，还会下载知名软件。“因为误点诱导信息，还泄露了手机号码，各种骚扰电话不断。”

《2024年移动互联网应用适老化现状与创新趋势》也指出，有接近30%的APP在“长辈模式”上存在广告或营销性内容，不仅影响使用体验，也可能诱导老人消费，增加安全隐患。

受访专家表示，老人“触网”问题与地区经济差异密切相关。城市与乡村之间的数字鸿沟有待弥合，在一些欠发达地区，农村老人消费能力有限，尚未融入互联网生活。

产品时会犹豫。

部分企业专门成立科技部门，组建研发团队，围绕老人需求推出护理、保洁、就餐等上门生活服务的APP，但推广难度较大，下载、下单的仍以年轻人居多，且因缺乏价格优势、日活量较低，运营维难以为继。

“社区也开展过数字技能培训，电子支付、网购下单、预防网络诈骗等培训内容很实用，但互动性差，很难一对一手把手指导；很多老人屏幕都看不清，再加上记性不好，教了第二天就忘了。”一名老年人智能手机培训班的志愿者说。

受访专家表示，老人“触网”问题与地区经济差异密切相关。城市与乡村之间的数字鸿沟有待弥合，在一些欠发达地区，农村老人消费能力有限，尚未融入互联网生活。

化“鸿沟”为“红利”

今年印发的《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》提出，“开展数字适老化能力提升工程，推进互联网应用改造”。国家发展改革委等多部门也出台文件，要求“推进适老助残无障碍设施与公共服务数字化改造，积极发挥社会和市场力量助力重点人群跨越数字鸿沟”。

受访专家表示，在数字浪潮下，有效破解老年人“不敢用”“不会用”智能技术的难题，既关乎社会关怀，也是挖掘银发经济潜力的必要举措。

云南大学政府管理学院教授李静指出，不少老龄化程度较高的国家都专门推出网络无障碍建设法规，为老

人使用智能技术进行政策设计；我国在数字社会建设过程中也应加快推进数字无障碍立法进程，为弥合银发数字鸿沟提供制度保障。

专家建议，将智能设备与社会公共服务的适老化、可及性改造纳入无障碍建设范围，针对老人群体出行、就医、购物、文娱等场景完善适老产品和服务。同时，鼓励并引导企业加快研发改造各类适老智能应用，如“一键叫车”“一键呼救”“刷脸支付”等，进一步减轻老人操作负担。

江苏省老年大学协会秘书长徐建设表示，应注重研究不同类型老人的差异化需求。一方面加快实施“数字扫盲”，通过组织开展相关培训，帮助老人提升数字素养；另一方面，为习惯智能技术的老人营造清朗网络空间，开展老人防沉迷、防诈骗等方面教育引导。

专家指出，应注重子女对老人的“数字反哺”作用，鼓励子女帮助老人筛选智能化养老服务及产品，指导老人利用智能技术提升生活品质；同时，通过推广亲情感模式、家庭模式等，提升老人使用智能产品的便捷度和自信心。

此外，要有更温情的社会“兜底”保障。

专家表示，目前我国仍有许多老人属于“非网民”群体，在妥善引导其接纳智能生活的同时，要避免数字偏见与社会排斥。在推广智能技术适老化改造过程中，应为有使用困难的老年群体保留传统服务方式，尤其是在一些公共服务窗口和平台，必须提供替代方案兜底。

(新华社北京10月12日电)

## 有关部门正依据对台贸易壁垒调查结论研究采取进一步措施

新华社北京10月12日电

(记者谢希瑶)商务部新闻发言人12日表示，中方通过对华电动汽车反补贴案寻求解决方案的态度和诚意没有改变，已正式邀请欧方尽快派技术团队来华，继续下一阶段面对面的磋商，并为此做好了一切准备。希望欧方能够与中方相向而行，尽早安排来华并以建设性态度加快推进磋商，争取早日达成妥善解决方案。

这位发言人说，9月19日，商务部部长王文涛与欧盟委员会执

行副主席兼贸易委员东布罗夫斯基斯举行会谈，双方一致同意继续

推动欧盟对华电动汽车反补贴案价格承诺协议谈判。经过艰苦努力，双方在一些领域取得了重要进展。但遗憾的是，欧方始终未积极回应涉及中欧业界核心关切的问题，双方还存在重大分歧。到目前为止，磋商仍未达成双方均能接受的解决方案。中方希望欧方充分展现诚意，认真对待业界的核心关切，在当前磋商的基础上尽早达成各方均能接受的解决方案。

## 全国工商联发布“2024中国民营企业500强”

据新华社兰州10月12日电

(记者王明玉 范思翔)全国工商联12日在甘肃兰州发布“2024中国民营企业500强”。结果显示，京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居前三。

根据调研结果，2023年，民营

企业500强营业收入总额41.91万亿元，户均838.22亿元，较上年增长5.22%；资产总额49.85万亿元，户均996.94亿元，较上年增长7.64%；税后净利润1.69万亿元，户均33.85亿元，较上年增长2.97%。

## 只要国家需要，我必全力以赴

(上接第一版)在经历了3000次左右的实验后，我终于发现朗格汉斯细胞具有一种免疫排斥的功能，这一发现为人类器官移植和肿瘤研究开辟了新的途径。

我的导师很欣赏我，希望我能留在美国任教科研，那里有世界上一流的实验设备。我很感谢导师，但也诚恳地说，我的事业在我的祖国，我们国家的设备暂时比较落后，但正因为落后才需要我们去改变。1982年学习结束后，我毅然回到祖国。当领导问我有啥需求时，我就提了两点：加入中国共产党，创立临床免疫实验室。

20世纪80年代，我设计出国内第一台负压吸引表皮移植机，开展白癜风临床治疗。我还和团队一起在国际上首次尝试无创、非接触、可耐受温度范围的“病毒性皮

肤病”成套治疗方法，该方法已被

纳入英国病毒疣治疗指南。2022年，我们团队的研究成果“朗格汉斯细胞生物学功能基础研究与临床转化”入选中国21世纪重要医学成就。

科学在发展，医学在进步。我虽已90多岁了，但每天仍争分夺秒地工作。有人不理解，问我“你年纪这么大了，为什么还在工作？”我想说，党和国家给了我很多荣誉，1999年我当选为中国工程院院士，中国医科大学聘我为终身教授。我工作不是为了挣钱，而是为了发挥余热，培养更多的年轻医生。这些年，我共培养了近百名硕士和博士研究生，推荐很多优秀学生出国深造，其中很多都成为我国皮肤科领域的专家和骨干。

本报记者 王敏娜 整理

### 链接 LIANJIE

新中国成立75年来，我省卫生健康事业取得长足发展，医药卫生服务体系不断健全完善，服务能力持续提升。医疗卫生资源总量持续增加，医疗卫生机构和床位数量显著攀升。全省共有医疗卫生机构3.4万家，其中，三级医院180家，三甲医院数量63家。医疗卫生机构床位总数33.4万张，每千人口床位数7.99张。全省共有卫生专业技术人

员35.8万人。其中，执业(助理)医师13.8万人，每千人口执业(助理)医师为3.3人；注册护士16.8万人，每千人口注册护士数为4人。

一直以来，我省大力推动健康辽宁建设，全省人民总体健康水平和人均预期寿命不断提高。截至2023年年底，全省居民健康素养水平29.94%，高于全国平均水平。本报记者 王敏娜